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По че ци мо на штва у Све тој Зе мљи

Ап стракт: Овај рад се ба ви опи сом по че та ка 
мо на штва у Егип ту, ко лев ци овог на чи на жи во
та хри шћа на и то кроз упо зна ва ње са но си о ци
ма мо на штва: пре по доб ним Ила ри о ном Ве ли ким, 
пре по доб ним Ха ри то ном Ве ли ким, пре по доб ним 
Јеф ти ми јем Ве ли ким, пре по доб ним Ге ра си мом 
Јор дан ским, пре по доб ним Те о до си јем Ве ли ким, 
пре по доб ним Ки ри лом Ски то пољ ским, пре по
доб ним Са вом Осве ће ним, пре по доб ном Ма ри јом 
Егип ћан ком, пре по доб ним До ро те јем из Га зе, итд. 
У ра ду су при ка за не осо бе но сти мо на шких пра ви ла 
у Па ле сти ни из нај ра ни јег пе ри о да, али и ка рак
те ри сти ке са мог па ле стин ског мо на штва и је ре си 
ко је су се ја ви ле у тим мо на шким на се о би на ма.

Кључ не ре чи: мо на штво, Па ле сти на, ори ге ни
зам, мо на шка ли те ра ту ра.

У бо го слов скоисто риј ској на у ци је при хва ће но ми шље ње да је ко
лев ка ра ног мо на штва Еги пат и ње го ве пу сти ње. За хва љу ју ћи, из ме ђу 
оста лог и по год ним ге о граф скокли мат ским усло ви ма та мо су, пре ма 
исто риј ским по да ци ма, већ у ра ном тре ћем ве ку при ме ћи ва не ве ће 
мо на шке на се о би не, оп ште жи ћа ко ја су као та ква по ста ла убр зо узор 
и при мер на ко ји су се по че ли мно ги да угле да ју ши ром хри шћан ске 
ва се ље не, ка ко на Ис то ку та ко и на За па ду. Мно ги до ла зе и на ли цу ме
ста се упо зна ју са мо на штвом, по је ди ним под ви жни ци ма, вра ћа ју се у 
свој род ни крај и пре но се ду хов но ис ку ство ко је су та мо ви де ли и до
жи ве ли. Нај пре се из Егип та мо на штво ши ри и хва та ду бо ке ко ре не на 
Си нај ском по лу о стр ву као би блиј ском то по ни му ко је је та ко ђе по ста ло 
при влач но за мо на хе под ви жни ке. Одав де, убр зо ор га ни зо ва ни на чин 
жи во та мо на хапод ви жни ка пре но си се и у Све ту Зе мљу.

Све та Зе мља је као зе маљ ска отаџ би на Го спо да Хри ста од у век при
вла чи ла хри шћа не из це ле ва се ље не. Мно ги ду до ла зи ли, не са мо да се 

Ра до мир По по вић*
Пра во слав ни бо го слов ски 
фа кул тет
Уни вер зи тет у Бе о гра ду

* ra do mir.po po vic @li ve.co m.
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по кло не Све тим ме сти ма, већ су та мо оста ја ли до кра ја жи во та жи ве
ћи у та мо шњим ма на сти ри ма ко ји су по сто ја ли на свим про сто ри ма 
Све те Зе мље и би ли су из вор но ве за ни за ва жне до га ђа је опи са ни у 
Све том Пи сму и Ста рог и Но вог За ве та као и за по је ди не лич но сти из 
Све тог Пи сма: Авра ам, Ја ков, про рок Или ја, про рок Иса и ја, про рок 
Је ре ми ја, Све ти Јо ван Пре те ча, и мно ги дру ги.

Ни је мо гу ће, што се ти че са мих по че та ка осни ва ња пр вих ма на сти
ра у Све тој Зе мљи, ре ћи ка да су тач но осно ва ни по је ди ни ма на сти ри. 
Пр ве и нај ста ри је по дат ке да ју на жи ти ја по је ди них мо на хапод ви жни
ка ко ји су се та мо под ви за ва ли, ко ји су сво јим жи во том и мо на шким 
при ме ром при вла чи ли и дру ге да по ста ну и оста ну мо на си у Све тој Зе
мљи. Та кви по да ци пи са ни и до ку мен то ва ни до се жу до тре ћег ве ка, што 
не мо ра да зна чи да на овим про сто ри ма мо на штво не по сто ји од ра ни
је, од вре ме на Све тих Апо сто ла с кра ја пр вог ве ка.

Пре глед па ле стин ских под ви жни ка по че ће мо од нај ста ри јих на ма 
по зна тих име на. Ме ђу та кве, сва ка ко, спа да Пре по доб ни Ила ри он Ве
ли ки (в. Ac ta San cto rum 1780: 43–57; Сoзомен, Цр кве на исто ри ја 3,14; 
5,10, 15; 6,32; Жи ти ја Све тих за ок то бар – По по вић 1977а: 455–474). Он 
се ро дио у Све тој Зе мљи, од но сно у Па ле сти ни око 291. го ди не у око ли ни 
Га зе, у ме сту Та ва та и мно го бо жач кој – не хри шћан ској по ро ди ци. Ра ди 
шко ло ва ња и сти ца ња обра зо ва ња од ла зи у Еги пат, у Алек сан дри ју где 
се учио гра ма ти ци и књи жев но сти. У Алек сан дри ји је већ од ра ни је де
ло ва ла по зна та ка ти хет ска шко ла, та мо су жи ве ли по зна ти хри шћан ски 
учи те љи, град је био до брим де лом хри сти ја ни зо ван. Та мо се Ила ри он 
кр стио и имао је при ли ку да се као млад чо век упо зна са Пре по доб ним 
Ан то ни јем Ве ли ким ко ји је већ био по знат као ве ли ки под ви жник и аске
та. Јед но вре ме је чак про вео у ње го вој не по сред ној бли зи ни и сам жи ве
ћи као мо нах и под ви жник. По сле из ве сног вре ме на вра ћа се у свој род
ни крај, у Па ле сти ну. Ње го ви ро ди те љи су се већ упо ко ји ли. Сву имо ви ну 
је по де лио сво јим ро ђа ци ма и си ро ма си ма, а сам се на се лио у око ли ни 
свог род ног ме ста на пу стом и уса мље ном ме сту. Жи вео је као стро ги 
аске та. У вре ме про го на ко ји су би ли у вре ме ца ра Ди о кле ци ја на и ње го
ви на след ни ка, Ила ри он је био при ну ђен да јед но вре ме про ве де на Си
ци ли ји. Увек је жи вео и из др жа вао се од свог ра да – ру ко де ља. У жи ти ју 
се ка же да је се као др ва и про да вао ка ко би се пре хра нио. Са Си ци ли је је 
оти шао у Дал ма ци ју, ве ро ват но око ли на За дра, а за тим на остр во Ки пар 
где се упо ко јио (Со зо мен, Цр кве на исто ри ја 5, 10).

Пре по доб ни Ха ри тон Ве ли ки Ис по вед ник спа да у ред па ле стин
ских под ви жни ка ко ји су до шли и оста ли у Све тој Зе мљи (Ac ta San cto rum 
1759: 6607–622; Ол та жер скии 1896; Жи ти ја Све тих за сеп тем бар – По
по вић 1976: 565–574). Овај мо нахпод ви жник има епи тет „ис по вед ник,, 
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јер је као хри шћа нин и мо нах по стра дао и мно го тр пео у вре ме про го на 
хри шћа на од стра не ца ра Ау ре ли ја на око 270–276. го ди не. По не ким 
ис тра жи ва чи ма ње го ва стра да ња су би ла по чет ком IV ве ка у вре ме ца
ра Ди о кле ци ја на (284–305). Он је био по ре клом из обла сти Ико ни је у 
Ма лој Ази ји. У Је ру са лим је до шао нај пре као по кло ник око 306. го ди
не. Из Све тог гра да нај пре од ла зи у Фа ран ску пу сти њу где осни ва јед ну 
мо на шку на се о би ну, за пра во ла вру у ко јој је не го ва но и оп ште жи ће – 
ки но ви ја и от шел ни штво – ана хо рет ство. Ка сни је се из же ље за стро жи
јим под ви гом по вла чи ду бље у пу сти њу у око ли ну Је ру са ли ма где опет 
осни ва дру гу ла вру. Нај зад, увек пра ћен од стра не сво је ду хов не де це 
и след бе ни ка у ме сту Те ку ја, где је не ка да у Ста ром За ве ту жи вео Све
ти про рок Амос, осни ва тре ћу ла вру. Упо ко јио се кра јем IV ве ка. Као 
мо нах и след бе ник пра во слав не ве ре усво је не на Пр вом ва се љен ском 
са бо ру у Ни ке ји 325. го ди не, бра нио је пра во слав ну ве ру од ари јан ске 
је ре си. У вре ме ца ра Ва лен та, се дам де се тих го ди на IV ве ка ко ји је био 
ари ја нац, Пре по доб ни је пре тр пео и про го не. 

Пре по доб ни Јеф ти ми је Ве ли ки је та ко ђе до шао из Јер ме ни је из 
ме ста Ме ли ти на. Ро ди те љи му ду го ни су има ли де цу. До кра ја жи во та 
остао је у Све тој Зе мљи као мо нах. Сма тра се да је ро ђен око 377. го ди не 
и по сле по чет них под ви га об рео се у Је ру са ли му око 406. го ди не. На
ста нио се у Фа ран ској пу сти њи где већ по сто је ма на сти ри. Жи вео је као 
от шел никана хо ре та за јед но са Пре по доб ним Те ок ти стом. На кон пет 
го ди на од ла зи ду бље у пу сти њу Рув и Зиф у око ли ни Мр твог мо ра. По
себ но је не го вао као мо нах се ћа ње на смрт и Стра шни суд ко ји нас све 
че ка. Као мо нах де ло вао је и као ми си о нар – кр шта вао је или пре во дио 
у хри шћан ску ве ру Са ра це неАгар ја не. Био је са вре ме них две ве ли ке 
је ре си ко је су по тре са ле Цр кву – не сто ри јан ство и мо но фи зит ство. Код 
ње га се, на по чет ку свог мо на шког под ви га об рео мла ди мо нах – по то
њи Пре по доб ни Са ва Осве ће ни. Ње го во жи ти је на пи сао је Пре по доб ни 
Ки ри ло Ски то пољ ски. Упо ко јио се око 473. го ди не (Жи ти ја све тих за 
ја ну ар – По по вић 1972: 623–645).

Пре по доб ни Ге ра сим Јор дан ски (Жи ти ја све тих за март – По
по вић 1973а: 69–74) ро ђен је у Ли ки ји, област Јор дан ске пу сти ње у 
Па ле сти ни по ло ви ном пе тог ве ка. Био је са вре ме ник и уче сник су ко
ба са мо но фи зи ти ма ко ји ни су при зна ли Хал ки дон ски са бор 451. го ди
не. Спо ро ви су би ли ин тен зив ни и у са мој Па ле сти ни. Ње го во жи ти је је 
на пи сао Пре по доб ни Ки ри ло Ски то пољ ски. Бра не ћи пра во слав ну ве ру 
Пре по доб ни Ге ра сим је до при нео да и са ма ца ри ца Ев до ки ја на пу сти је
рес и вра ти се у пра во сла вље. Као мо нах пет да на у сед ми ци је про во дио 
као уса мље ник. Су бо том и не де љом је у ма на сти ру и уче ству је у Све тој 
Ли тур ги ји. По себ но је не го вао мо на шки за вет си ро ма штва и ба вио се 
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ру ко де љем ко је је пра тио мо ли твом. У пу сти њи се спри ја те љио са ла вом 
ко ме је из ва дио трн из но ге, и овај га је пра тио и био му од по мо ћи. Ка же 
се у жи ти ју да је лав био ту жан ка да се ста рац упо ко јио и ри као је на ње
го вом гро бу где је нај зад и уги нуо. Ста рац се упо ко јио око 475. го ди не.

Пре по доб ни Те о до си је Ве ли ки био је по ре клом из обла сти Ка па
до ки ја, ме сто Ма га ри си у Ма лој Ази ји. Ро ђен је око 424. го ди не. Око 461. 
го ди не до ла зи у Је ру са лим и на ста њу је се у око ли ни гра да. Био је по
зна ник и са по дви жник Пре по доб ног Са ве Осве ће ног. По себ но је не го вао 
под виг се ћа ња на смрт. Ка сни је се на ста нио у око ли ни Ви тле је ма где је 
осно вао ма на стир у ко јем је не го ва но оп ште жи ће – жи вот мо на ха у за
јед ни ци. Сле дио је у том по гле ду мо на шка пра ви ла и ис ку ство Све тог Ва
си ли ја Ве ли ког. Сва ко днев но је да вао по у ке бра ти ји. Ста рао се да спре чи 
ути цај мо но фи зи та у мо на шким сре ди на ма у Па ле сти ни. У том ци љу је 
чак упу тио пи смо ца ру Ана ста си ју I (491–518) (уп. Жи ти ја све тих за ја
ну ар – По по вић 1972: 292–293) у ко јем га упо зо ра ва да као цар тре ба да 
се ста ра и чу ва пра во слав ну ве ру. Ње гов ма на стир је имао око 700 мо на
ха од ко јих су мно ги би ли Гр ци, Гру зи јан ци, Јер ме ни и сви су се мо ли ли 
на свом је зи ку. Упо ко јио се око 529. го ди не у 105ој го ди ни жи во та.

Пре по доб ни Ки ри ло Ски то пољ ски по ти че из све ште нич ке по ро
ди це у Ко рин ту у Грч кој. Ро ђен је око 448. го ди не. У Све ту Зе мљу до
ла зи као мо нах и 543. го ди не и на ста њу је се код Пре по доб ног Јо ва на 
ћу тљи вог.1 Ње го ва је ве ли ка за слу га што је на пи сао жи ти ја па ле стин
ских мо на ха, и сво јих са вре ме ни ка, али и прет ход ни ка за чи је под ви
ге је слу шао од сво јих са вре ме ни ка. На жа лост, био је ори ге ни ста. Ово 
уче ње је ко нач но осу ђе но на Пе том ва се љен ском са бо ру у Ца ри гра ду 
553. го ди не. Од ње га су оста ла на пи са на жи ти ја Св. Јеф ти ми ја, Св. Са ве 
Осве ће ног, Св. Јо ва на ћу тљи вог, Св. Ки ри ја ка От шел ни ка, Св. Те ог ни ја 
Ви ти лиј ског, Св. Те о до си ја Ки но ви јар ха и мно гих дру гих, о ко ји ма не 
би смо ни шта зна ли да их он ни је ове ко ве чио у сво јим жи ти ја ма.

Пре по доб ни Са ва Осве ће ни (439–532), ду хов ни уче ник Пре по доб
ног Јеф ти ми ја Ве ли ког, ро ђен је у Ка па до ки ји, Ма ла Ази ја, око 439. го
ди не. Као мо нах нај пре је жи вео у јед ном ма на сти ру у ме сту Му та ла ска 
још од деч јег уз ра ста. Жи вео је по мо на шким пра ви ли ма Све тог Ва си ли
ја Ве ли ког. На кон де сет го ди на, ка да је имао осам на ест го ди на, од ла зи 
у Је ру са лим. Го ди не 459. по се тио је Све тог Јеф ти ми ја, а овај га ша ље 
Све том Те ок ти сту код ко га је про вео де сет го ди на жи ве ћи у мо на шком 

1 Пре по доб ни Јо ван ћу тљи ви ро ђен је у Јер ме ни ји, био је епи скоп ко
ло ниј ски, ка сни је до ла зи у оби тељ Све тог Са ве Осве ће ног, али као оби чан 
скром ни по слу шник. Жи вео је 104 го ди не, упо ко јио се 562. го ди не. Cf. Жи ти
ја Све тих за но вем бар – По по вић 1977б.
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оп ште жи ћу. По сле то га се по вла чи и жи ви као уса мље ник. Го ди не 473. 
об рео се у ма на сти ру Све тог Ге ра си ма у Јор дан ској пу сти њи, за тим од
ла зи на Го ру ку ша ња. Сво јим ду хов ним уче ни ци ма и след бе ни ци ма ко ји 
су би ли на по чет ку мо на шког под ви га он пре по ру чу је жи вот у оп ште
жи ћу или за јед ни ци. Осно вао је се дам ма на сти ра – три ла вре и че ти ри 
оп ште жи ћа. Од 493. го ди не ру ко во ди свим ма на сти ри ма у Па ле сти ни. 
Ме ђу мо на си ма, не са мо у то вре ме, има, сем Гр ка, мно го Јер ме на, Гру
зи ја на ца, Си ри ја ца. При кра ју жи во та био је у пре сто ни ци ис точ норо
меј ског цар ства, Кон стан ти но по љу ра ди пре го во ра са мо но фи зи ти ма 
или до хал ки дон ци ма и лич но је раз го ва рао са ца рем Ју сти ни ја ном ко ји 
се тру дио да мо но фи зи те при ве де Цр кви. Пре по доб ни Са ва се упо ко јио 
у ду бо кој ста ро сти 532. го ди не. Ње го ве Све те мо шти по чи ва ју у ма на
сти ру Све тог Са ве Осве ће ног у Ју деј ској пу сти њи. Жи ти је му је на пи
сао Пре по доб ни Ки ри ло Ски то пољ ски у VI ве ку (Ву ко вић 1974; Жи ти ја 
cветих за де цем бар – По по вић 1977в: 129–170; Сај ло вић 2004: 91–126; 
Па ле стин ский Па те рик 1996: 174–271).

Пре по доб на Ма ри ја Егип ћан ка би ла је ро дом из Егип та (Жи ти ја 
Све тих за април – По по вић 1973б: 5–19). Ње но жи ти је на пи сао је Све ти 
Со фро ни је (+ 638) па три јарх је ру са лим ски ко ји је и сам био мо нах и под
ви жник, и у Егип ту и у Све тој Зе мљи. Ње но им пре сив но жи ти је го во ри о 
то ме да је већ са се дам на ест го ди на жи вот про во ди ла у блу ду у Алек сан
дри ји. Али, по Бо жи јем про ми слу до го ди ло се да је јед ном при ли ком за 
пра зник Кр стов дан бро дом кре ну ла у Све ту Зе мљу за јед но са по кло ни ци
ма ко ји су та мо ишли. Ка да је хте ла да уђе у храм у Је ру са ли му то ни је 
мо гла да учи ни све док ни је у се би осе ти ла истин ско и ду бин ско по ка ја ње 
за свој гре шни жи вот. Да ла је за вет и пре шла ре ку Јор дан, на ста ни ла се у 
пу сти њи где је про ве ла 47 го ди на уса мље на, да ле ко од љу ди. Пре упо ко је
ња има ла је чу де сан су срет са ста р цем Зо си мом ко ји је уо би ча вао да све 
вре ме Ве ли ког по ста про ве де у пу сти њи. У ма на стир се вра ћао на Цве ти 
пред Вас крс. У пу сти њи је срео Ма ри ју. Она се при че сти ла на Ве ли ки че
твр так. Иду ће го ди не, 522. упо ко ји ла се у пу сти њи где је и са хра ње на по
што јој је лав ис ко пао ра ку. Цр ква упра во њен при мер истин ског по ка ја ња 
пре до ча ва вер ни ма то ком Пе те сед ми це Ве ли ког по ста.

Пре по доб ни До ро теј из Га зе жи вео је кра јем VI и по чет ком VII ве ка 
у Па ле сти ни. Под ви за вао се у ма на сти ру Све тог Се ри да. Од ње га су оста ле 
дра го це не ду хов не по у ке и са ве ти и то 21 на бро ју, као и не ко ли ко пи са ма. 
Сво је по у ке по чи ње нај пре од са ве сти као Бо жи јег да ра да тог сва ком људ
ском би ћу. Са вест као дар Бож ји тре ба чу ва ти и не го ва ти, ка ко у од но су 
пре ма Бо гу та ко исто и у од но су пре ма љу ди ма. Те мељ све га је хри шћан
ска љу бав. Го во рио је: ако овај свет у ко јем жи ви мо за ми сли мо као круг у 
цен тру ко јег је Бог, и ако се при бли жа ва мо Бо гу, са мим тим смо све бли жи 
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и јед ни пре ма дру ги ма, и обр ну то, ако се уда ља ва мо од Бо га, уда ља ва мо се 
исто вре ме но и од љу ди. Сми ре ње као вр ли на сто ји на су прот гор до сти, док 
страх има два ни воа: пла ши мо се јер из бе га ва мо ка зну, али по сто ји и страх 
ко ји до ла зи из чи сте љу ба ви пре ма Бо гу. Да ље, по сто ји: роб, на јам ник и 
син. Пр ви има страх од ка зне, на јам ник је до бар јер оче ку је на гра дупла ту, 
а син је то из чи сте и не за ин те ре со ва не љу ба ви пре ма Бо гу. Пре по доб ни 
је раз ми шљао и о дру гим хри шћан ским вр ли на ма и ма на ма: нео су ђи ва
ње, зла реч, осу да, по ни жа ва ње. Од вр ли на по себ но го во ри о ми ло сти њи, 
тр пље њу, ра су ђи ва њу. Ка да раз ми шља о стра сти ма он раз ли ку је страст и 
грех као оства ре ње стра сти. У се би тре ба страст по бе ђи ва ти ка ко не би до
шло до гре ха. Зна чај но ме сто у ње го вим по у ка ма за у зи ма чре во у га ђа ње 
– ра ди те ле сне по тре бе, али и стра сти су у пи та њу. Нај зад, го во ри о ла жи 
ко ја има три ни воа: лаж ми сли ма, ре чи ма и жи во том. Знат но ме сто у ње
го вим ду хов ним по у ка ма има и гор дост, ко ја је на су прот сми ре ња (Жи ти
ја cветих за сеп тем бар – По по вић 1972: 579–589).

На рав но да се овим не ис цр пљу је број пре по доб них под ви жни ка у 
Све тој Зе мљи у ра ној Цр кви. Тре ба ма кар са мо по ме ну ти и мно ге дру
ге, по пут Пре по доб ног Ки ри ја ка От шел ни ка (448–557) (в. Жи ти ја 
cветих за сеп тем бар – По по вић 1972) ко ји је у Па ле сти ну до шао из Ко
рин та – по ти че из све ште нич ке по ро ди це. По чев од осам на е сте го ди не 
под ви за вао се до ра ја жи во та, упо ко јио се у 109ој го ди ни. За тим Пре
по доб ни Ге ор ги је Хо зе вит (Жи ти ја cветих за ја ну ар – По по вић 1972: 
231–239) по ре клом са Ки пра, под ви за вао се у ма на сти ру Ка ла мон и Хо
зе ва – ма на стир Пре све те Бо го ро ди це. Про сла вио се као чу до тво рац и 
пред ска зао је ин ва зи ју Пер си ја на ца на Све ту Зе мљу 613. го ди не и по че
так роп ства под му ха ме дан ци ма.

Осо бе но сти мо на шких пра ви ла у Па ле сти ни

Мо на шка пра ви ла у Све тој Зе мљи на ста ја ла су под ве ли ким ути
ца јем слич них пра ви ла из Егип та и та мо шњих ма на сти ра. У Па ле сти
ни се по себ но не го ва ло мо на шко оп ште жи ће. Већ је на по ме ну то да је, 
ре ци мо Пре по доб ни Јеф ти ми је Ве ли ки др жао пра ви ла Све тог Ва си ли ја 
Ве ли ког. То се та ко ђе при ме ћу је и код Пре по доб ног Са ве Оо све ће ног. 
По се бан је био ути цај пра ви ла Пре по доб ног Па хо ми ја под ви жни ка из 
Егип та. За Све ту Зе мљу су, осим то га по себ но ка рак те ри стич на та ко
зва на „ти пи ка кти то ри ка“, од но сно мо на шка пра ви ла ко ја су утвр ђи ва
ли са ми осни ва чи по је ди них ма на сти ра. Та ко, ре ци мо, Све ти Ха ри тон 
Ис по вед ник у свом ма на сти ру ни је дао це ло вит мо на шки устав, не го 
сво јим след бе ни ци ма ви ше пре но си сво је лич но до жи вље но ду хов но 
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и мо на шко ис ку ство и прак су ко ју је сам опит но ис ку сио и до жи вео. 
Пре по доб ни Јеф ти ми је опет при ма у на сле ђе Ха ри то но во ду хов но ис
ку ство, док Све ти Ге ра сим Јор дан ски има си сте ма тич ни је мо на шко пра
ви ло Пре по доб ног Са ве Осве ће ног. Јед ном, реч ју, ла ко се при ме ћу је да 
је у свим па ле стин ским ма на сти ри ма би ла ве ли ка уло га аве, од но сно 
ар хи ман дри та, оно га ко је био на че лу мо на шког брат ства. Ава или ар
хи ман дрит има ду хов ну власт над свим мо на си ма у свим сег мен ти ма 
њи хо вог жи во та. По себ но се ава ста рао да их ре дов но ду хов но по у ча ва 
др же ћи им ре дов но, не ко ли ко пу та сед мич но ду хов не по у ке, од но сно 
при год не по у ке и бе се де. Јед но од, не пи са них пра ви ла би ло је да ев ну хе 
не при ма ју у ла вре, већ са мо у оп ште жи ће.

Прак са у ма на сти ри ма у Па ле сти ни би ла је да но во при до шле мо
на хе нај пре по стри за ва ју и да ју им мо на шку оде ћу. Све што но во при до
шли мо нах има по ста је сво ји на ма на сти ра. Сва ки мо нах имао је сво је 
по слу ша ње и имао је свог ду хов ног оца. По слу ша ња су би ла сед мич на, а 
сме на се оба вља ла не де љом уве че и тра ја ла је то ком це ле сед ми це. Сви 
мо на си су оба ве зни да су бо том и не де љом при су ству ју и уче ству ју на за
јед нич ким бо го слу же њи ма у глав ном ма на сти ру. Оста ло пак вре ме, пет 
да на у сед ми ци од по не дељ ка до су бо те про во ди ли су жи ве ћи одво је но 
у сво јим ке ли ја ма. Су бо том и не де љом су се при че шћи ва ли, је ли су ку
ва ну хра ну и пи ли ви на. Ина че, све вре ме су про во ди ли у не пре кид ној 
сме ни вр ше ња мо ли тве и ра да, од но сно по слу ша ња. Не ки од ис по сни ка 
су узи ма ли и по себ ну вр сту под ви га ко јег су се стро го при др жа ва ли. Ре
ци мо, за вет ћу та ња – чак су др жа ли ка мен у усти ма ка ко не би би ли у 
ис ку ше њу да го во ре, и евен ту ал но гре ше ре чи ма.

Што се ти че од но са мо на ха и спољ њег све та, би ло је стро го за бра ње
но да же не до ла зе у ма на стир. За тим, ни је до бро да мо нах че сто бо ра ви 
ван ма на сти ра или да ме ња ма на стир, од но сно пре ла зи из јед ног у дру ги 
ма на стир. Ова прак са се др жа ла по не ком при род ном пра ви лу јер, др во 
ко је се че сто пре са ђу је не мо же да ра сте, та ко и мо нах не мо же ду хов но 
мно го да на пре ду је и уса вр ша ва се. С дру ге стра не, па ле стин ско мо на
штво је од и гра ло ве ли ку уло гу у хри сти ја ни за ци ји, од но сно по кр шта ва
њу пу стињ ских пле ме на, ре ци мо Са ра це на, Ара бља на.

Па ле стин ско мо на штво и је ре си

У ду гој исто ри ји Цр кве ви ше пу та се по ка за ло да је упра во мо на
штво нај бо љи чу вар чи сто те пра во слав не ве ре од свих рас ко ла и је ре си. 
Мо на си су ти ко ји по ве ри жи ве и под ви за ва ју се и на тај на чин чу ва ју 
и до ла зе ћим на ра шта ји ма пре но се пра во слав ну ве ру. То они, пре све га, 
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по твр ђу ју сво јим жи во том, а жи вот по ве ри је, уства ри, и нај бо ља про по
вед. По зна то је да је у V ве ку, не са мо Цр ква на Ис то ку би ла у ве ли ком 
ис ку ше њу од две ве ли ке је ре си: не сто ри јан ство и мо но фи зит ство. Осо
би то су не сто ри јан ци у Па ле сти ни има ли ве ли ки ути цај. Та ко је, ре ци
мо, Пре по доб ни Јеф ти ми је Ве ли ки тек 431. го ди не са знао за ову по губ ну 
је рес. Сви епи ско пи из Па ле сти не ко ји су би ли на са бо ру у Ефе су 431. 
го ди не – Тре ћи ва се љен ски са бор, осу ди ли су ову је рес. Ка да је реч о мо
но фи зи ти ма, ствар је би ла не што дру га чи ја. Го ди не 448. као што је до бро 
по зна то, пр ви пут је осу ђен је ре си јарх, ар хи ман дрит Ев тих мо но фи зит 
из Кон стан ти но по ља.2 За са ме пак мо но фи зи те ко јих је по себ но мно го 
би ло на Ис то ку, овај ло кал ни са бор у Кон стан ти но по љу 448. го ди не на 
че лу са па три јар хом Фла ви ја ном Ис по вед ни ком био је, ни шта дру го, до 
по вра так на не сто ри јан ство ко је је већ осу ђе но на Тре ћем ва се љен ском 
са бо ру у Ефе су 431. го ди не. До шло је до бр зог ре а го ва ња мно но фи зи та. 
Већ иду ће 449. го ди не на ло кал ном са бо ро ва њу у Ефе су, мо но фи зи ти су, 
пред во ђе ни алек сан дриј ским ар хи е пи ско пом Ди о ско ром, осу ди ли ар хи
е пи ско па кон стан ти но пољ ског Фла ви ја на, ко ји се убр зо и упо ко јио. Осу
ди ли су та ко ђе и пра во слав ног епи ско па Јев се ви ја До ри леј ског. Пра во
слав не су на овом са бо ро ва њу, на жа лост, сма тра ли за не сто ри јан це – јер 
уче и го во ре о две при ро де у Бо го чо ве ку Го спо ду Хри сту. Да бе сми сли ца 
бу де ве ћа, они су се при то ме по гре шно по зи ва ли на бо го сло вље Све тог 
Ки ри ла Алек сан дриј ског († 444). На са бо ру у Ефе су 449. го ди не, ко ји је 
био за ми шљен као ва се љен ски са бор, узео је уче шћа ар хи е пи скоп Ју ве
на ли је из Је ру са ли ма. Он је, на жа лост, бра нио је ре ти ка, ар хи ман дри та 
Ев ти ха и мо на хе ко ји су би ли осу ђе ни за је рес. Та ко ђе је при стао и на 
осу ду пра во слав ног ар хи е пи ско па Фла ви ја на из Кон стан ти но по ља као и 
епи ско па Јев се ви ја До ри леј ског. Исто та ко је, на жа лост, у том тре нут ку и 
цар Те о до си је II, не ула зе ћи мно го у раз ма тра ње ових бо го слов ских не
до у ми ца, пот пи сао je од лу ке овог је ре тич ког са бо ро ва ња.

По ста вља се пи та ње, ка ко су се сви ови до га ђа ји од ра зи ли на Па
ле сти ну, та мо шњу Цр кву, од но сно па ле стин ске ма на сти ре и мо на штво 
уоп ште? На жа лост, у том тре нут ку мо но фи зит ство се учвр шћу је у Па
ле сти ни. Са чу ва на су пи сма по је ди них па ле стин ских мо на ха упу ће на 
ца ру Мар ки ја ну и са бо ру ко ји је са зван у Хал ки дон 451. го ди не у ко ји ма 
се ка же да зба че ног ар хи е пи ско па Ди о ско ра тре ба вра ти ти на епи скоп
ску ка те дру у Алек сан дри ју са ко је је укло њен од лу ком Ота ца у Хал
ки до ну. У сво јим пи сми ма па ле стин ски мо на си се по зи ва ју на то ка ко 
они, на вод но, стро го чу ва ју Ни кеј ску пра во слав ну ве ру. До ду ше, њи хо ва 

2 О по чет ку ове је ре си и ка ко се Цр ква бо ри ла са њом, ви де ти По по вић 
2012: 296 и да ље.
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по сла ни ца је чи та на на са бо ру у Хал ки до ну, али је од ба че на и као та ква 
ни је ни раз ма тра на. Хал ки дон ски са бор је упра во из раз ло га про те клих 
не ми ра у не ким ма на сти ри ма у Егип ту и Па ле сти ни, где је мо но фи
зит ство и на шло нај ја че упо ри ште, до нео не ко ли ко ка но на или пра ви ла 
ко ји се упра во ба ве мо на си ма, мо на штвом и по рет ком у ма на сти ри ма. 
То су ка но ни 4, 18 и 23 овог са бо ра.3

У са мој Па ле сти ни је на че лу мо но фи зи та био мо нах Те о до си је. У 
Све ту Зе мљу он је до шао из Егип та и био је је дан од глав них мо на ха ко ји 
су пра ви ли смут ње у то ку са бор ског за се да ња у Хал ки до ну 451. го ди не. 
Убр зо је по стао епи скоп. Ду го вре ме на је имао по др шку удо ве ца ри це 
Ев до ки је ко ја је жи ве ла у Је ру са ли му (Схо ла стик, Цр кве на исто ри ја 2, 
5). Ве ли ки број мо на ха у Па ле сти ни био је, ма кар у по чет ку, про тив са
бор ских од лу ка у Хал ки до ну. При то ме су се по зи ва ли ка ко, на вод но, 
чу ва ју Ни кеј ску пра во слав ну ве ру ко ја је је ди но оба ве зна и при хва тљи
ва. Они су, до ду ше, осу ди ли ар хи ма дри та Ев ти ха као је ре ти ка, али су 
исто та ко осу ди ли и ар хи е пи ско па Ју ве на ли ја (422–458) из Је ру са ли ма. 
Због ових, до ста ис хи тре них про ме на у Је ру са ли му је до шло до ве ли ких 
не ми ра и по бу на. Ме ђу па ле стин ским мо на си ма су се као мо но фи зи ти 
по себ но ис та кли мо на си Ел пи ди је и Ге рон ти је. Пре по доб ни Јеф ти ми је 
Ве ли ки због ових не ми ра и ме те жа био је при ну ђен да се скло ни у пу
сти њу Ру ву. По сле ве ли ких не ми ра, пра во слав ци се ипак вра ћа ју. Ар хи
е пи скоп Ју ве на ли је је по но во за у зео ар хи е пи скоп ско се ди ште у Је ру са
ли му, а про те ран је Те о до си је као је ре тик. Чак је цар Мар ки јан упу тио 
јед но пи смо мо на си ма у Све ту Зе мљу у ко јем их по зи ва да оста ну вер ни 
сво јим мо на шким за ве ти ма и да не на пу шта ју сво је ма на сти ре.4 При ли
ке су се по сле из ве сног вре ме на ипак по че ле по сте пе но сми ри ва ти ка да 
се и удо ва ца ри ца Ев до ки ја око 456. го ди не вра ти ла пра во сла вљу, од но
сно од лу ка ма са бо ра у Хал ки до ну ко је су ан ти мо но фи зит ске.

Ка сни је, у VI ве ку у Па ле сти ни је би ло при ста ли ца Ори ге на и ње го
вог уче ња. Овај по крет је осо би то ожи вео по сле упо ко је ња Пре по доб ног 
Са ве Осве ће ног 532. го ди не. Сре ди ште овог по кре та би ла је Но ва ла вра 
и мо нах Нон. Епи скоп Те о дор Аски да, ина че ве о ма бли зак ца ру Ју сти
ни ја ну (527–565), био је не ка да мо нах ма на сти ра Но ва ла вра. Ме ђу тим, 
цар Ју сти ни јан је др жао стра ну пра во слав них а про тив ори ге ни ста. Цар 
је упу тио сво је по зна то пи смо ца ри град ском па три јар ху Ми ни про тив 
Ори ге на и ње го вог по гре шног уче ња у ко јем на бра ја све ње го ве бо го
слов ске за блу де и зна лач ки их опо вр га ва на во де ћи од го ва ра ју ћа ме ста 

3 Ове ка но не ви де ти у По по вић 2012: 355–359.
4 Цар Мар ки јан ар хи ман дри ти ма и оста лим мо на си ма у Је ру са ли му и око

ли ни, у По по вић 2012: 345–348.
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из де ла Све тих Ота ца.5 Пи смо је упу ће но 543. го ди не, а на Пе том ва се
љен ском са бо ру 553. го ди не на пе тој са бор ској сед ни ци ово Пи смо је 
про чи та но и Ори ген је по пр ви пут зва нич но осу ђен, од но сно сва ње го ва 
не пра во слав на дог мат ска уче ња ко ја су до брим де лом би ла при сут на у 
мо на шким сре ди на ма на Ис то ку.

Ви ди мо из ових не ко ли ко на по ме на да је па ле стин ско мо на штво би
ло и те ка ко у то ку свих дог мат ских спо ро ва у Цр кви на Ис то ку ко ји су 
ве за ни за две нај ве ће хри сто ло шке је ре си – не сто ри јан ство и мо но фи зит
ство. То ће и ка сни је по ста ти прак са ка да је реч о мо но те ли ти ма – Све ти 
Со фро ни је па три јарх у Је ру са ли му († 638),6 и о ико но бо рач кој је ре си – 
Пре по доб ни Јо ван Да ма скин († око 750),7 ко је су ду бо ко по тре са ле Цр кву, 
по себ но на Ис то ку. Мо на штво ће, до ду ше, пре тр пе ти и из ве сне про го не 
у до ба ико но бор ства као глав ни стуб од бра не Све тих ико на у Цр кви. Би
ли су, ка ко ви ди мо у Слу жба ма пре по доб них мо на ха, истин ски „ан ђе ли 
у те лу, зе маљ ски ан ђе ли, и не бе ски љу ди“. Ста нов ни ци пу сти ња буд но су 
ста ја ли на веч ној ду хов ној стра жи ве ре и по бо жно сти као не у стра ши во и 
не у мор но „пра ви ло ве ре и обра зац кро то сти“ за сва вре ме на.

Ов де смо из не ли и украт ко пре до чи ли де се так мо на шких ду хов них 
при ме ра и ли ко ва. Има их сва ка ко мно го ви ше, али ови су сва ка ко нај
ва жни ји. Шта ре ћи о они ма ко ји су по се ћи ва ли Све ту Зе мљу и та мо шње 
ма на сти ре и вра ћа ли се у свој род ни крај но се ћи са со бом мо на шке уз о
ре по ко ји ма су жи ве ли и осни ва ли но ве ма на сти ре ши ром хри шћан ске 
ва се ље не. Тре ба се са мо под се ти ти Ете ри је (Ете ри ја 2015) ко ја кра јем 
IV ве ка по се ћу је Све та ме ста, ду хов но се на па ја и вра ћа се на За пад. Ту 
је и Ру фин Акви леј ски из се вер не Ита ли је ко ји по том пи ше Исто ри ју 
мо на ха у Егип ту (Ру фин 2002), за тим Бла же ни Је ро ним ко ји се ко нач
но на ста њу је у ма на сти ри ма код Ви тле је ма, и мно ги дру ги. Наш Све ти 
Са ва је два пу та по се тио Све ту Зе мљу и на ма у Ср би ју пре нео из вор не 
и не па тво ре не ду хов не уз о ре ко ји су нам ве ко ви ма би ли на дах ну ће за 
оста нак и оп ста нак у пра во слав ној ве ри и по бо жно сти.

5 Пи смо Ју сти ни ја но во ви де ти у По по вић 2011: 25–49.
6 По сла ни це па три јар ха Сер ги ја ви де ти у По по вић 2011: 129–149 и 153–

157. Жи ти је па три јар ха Сер ги ја в у Жи ти ја све тих за март – По по вић 1973а 
– где се ка же да је ро ђен 550. го ди не у Да ма ску у Си ри ји, да је у Па ле сти
ни био уче ник Пре по доб ног Јо ва на Мос ха. Па три јарх у Је ру са ли му по стао је 
634. го ди не, а по сле че ти ри го ди не се упо ко јио.

7 Жи ти ја све тих за де цем бар – По по вић 1977в: 104–123; та ко ђе се под ви
за вао у ла ври Пре по доб ног Са ве Осве ће ног у Па ле сти ни.
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the Be gin ningS oF  
Mo na Sti ciSM  

in the holy land

Ra do mir Po po vić
Fa culty of Ort ho dox The o logy, Uni ver sity of Bel gra de

Sum mary: In the the o lo gi cal and hi sto ri cal sci en ce it 
was ac cep ted that the cra dle of early mo na sti cism was 
Egypt and its de serts. Among ot her things, due to fa
vo u ra ble geocli ma tic con di ti ons the re, ac cor ding to hi
sto ri cal da ta, in the early 3rd cen tury, the re we re mo
re mo na stic set tle ments, which as such be ca me a mo del 
and an exam ple for the next mo na ste ri es thro ug ho ut the 
Chri stian uni ver se, in the East and in the West. Many 
Chri stian be li e vers co me and get to know asce tism and 
spi ri tu a lity from the first monks and ascets. Re tur ning 
to the ir ho me land, they tran smit ted the spi ri tual ex pe ri
en ce that they saw and ex pe ri en ced in the de serts. First 
from Egypt, mo na sti cism ex pands and grabs the de ep ro
ots of the Si nai Pe nin su la as a bi bli cal to ponym that has 
al so be co me at trac ti ve to monks. From he re, the soon
tobeor ga ni zed li festyle  of the monkascets is al so tran
smit ted in the Chri stian World. In the ar tic le, the re is 
an over vi ew of Pa le sti nian monks from the ol dest known 
na mes. In the re se arch, we can see from the se few re
marks that the Pa le sti nian mo na sti cism was very much 
in the co ur se of all dog ma tic dis pu tes in the Chu rch of 
the East, which are re la ted to the two gre a test Chri sto lo
gi cal he re si es – ne sto ri a nism and mo nophysi tism.

Key words: mo na sti cism, Pa le sti ne, ori ge nism, mo na
stic li te ra tu re.


